

知识竞赛、应急演练、消防车开进校园…… 消防安全教育“有姿势有实际”



警报拉响,烟雾弥漫,学生们齐刷刷地站起来,弯腰、扶墙、捂嘴,迅速排着队走出教室……上周,我市不少学校开展消防安全教育,提高师生的消防安全意识,做到防火于未“燃”。

知识竞赛、防火防踩踏应急演练、消防车开进校园……各校开展的消防安全教育不仅有“姿势”,还有“实际”,消防安全的“种子”深深扎根在师生们的心里。

文/陈慕欢 图/陈慕欢 学校提供

学练结合“涨姿势”

“身上着火后,哪种灭火方法是错误的?”“下列哪些物质起火不能用水扑灭?”江海区外海街道中心小学开展了以消防为主题的班会课,还举办了知识竞赛,考查学生们对于消防知识是否牢记脑中。除此之外,写消防安全视频观后感、制作

消防主题绘画作品、制作消防主题手抄报等,中心小学以各种形式让学生掌握理论知识。耳闻之不如目见之,目见之不如足践之。除了学习消防安全理论知识外,不少学校还开展了防火、防踩踏应急演练。

“同学们,请保持冷静,有序排队!”随着火灾警报声响起,蓬江区东风小学各班主任、楼层指挥人员迅速到岗,指挥学生用湿毛巾捂住口鼻,弯下腰,安全、快速、有序地疏散到学校操场。火灾来临时常引起恐慌,容易造成拥

挤踩踏事件,为此,蓬江区荷塘镇良山小学开展了防踩踏应急演练。“摔倒的时候,马上抱头、屈膝、团身,保护好身体要害部位,保持呼吸畅通。”学生们纷纷上台体验不同的应对姿势带来的不同效果。在模拟场景中,学生增强了自我保护能力。

消防员“现身说法”

往火桶上撒一把面粉,“轰”的一声,面粉变成了一个大火球……在良山小学消防安全应急演练中,酱油、铁锅、炉灶、电线、废纸、白面粉这些日常用品牢牢吸引了学生们的眼球。科学老师在做好安全措施的情况下,现场演示各种物品燃烧的特点以及扑灭的方式,让学生们进行“沉浸式”的消防安

全体验。良山小学五(2)班学生熊魏静说:“这样的消防安全教育真实用,我知道了炒菜锅着火不能用水泼,电线着火时应马上断电等,回到家我也会分享给家里人。”“好厉害的消防车啊!”“原来消防员叔叔有这么多‘神器’!”是什么让江门市文昌中英文学校的学生们大开眼界、大呼

过瘾?原来是礼乐消防救援队的“蓝朋友”们开着消防车进入校园,开展了形式多样的消防宣传活动。操场上,鲜艳的消防车辆及各类器材装备让学生们惊叹连连。他们个个兴致高涨,有的手舞足蹈地跟“蓝朋友”交谈,有的专心致志地观察每种消防装备。消防员用通俗易懂、风趣幽默的语言

向学生们介绍了各种器材装备的名称、用途和性能,详细讲解了火灾的危害以及正确的报警、逃生等消防安全常识,并手把手指导学生们进行灭火器灭火实操体验。整个活动现场,老师和孩子们热情高涨,积极互动,营造了浓厚的消防安全宣传氛围。

培英小学举办一页邮集优秀作品展 从邮票看祖国这十年

江门日报讯(文/陈慕欢 邓月玲)“你们看,这个作品通过三枚邮票直观地展示了中国铁路的发展史,方寸之间展现伟大成就。”11月11日,江门市培英小学联合五邑大学艺术设计学院举办了“小邮票 大成就——从邮票看祖国这十年”一页邮集优秀作品展,江门市培英小学学生邮局新一任小局长彭亦辰热情为同学们解说。一张张精美的一页邮集吸引了师生们的目光,他们三五成群,细细地品味起来。参赛学生以航天科技、经济发展、军事装备、交通运输、抗击疫情等为主题,收集相关邮品,进行一页邮集的设计和制作。这些作品均做到了主题鲜明、创意新颖、画面美观、突显艺术性,反映了祖国这十年以来各个领域所取得的辉煌成就。11月初,江门市培英小学在学生邮局

成立7周年之际,联合党建共建单位五邑大学艺术设计学院,共同开展了“小邮票大成就——从邮票看祖国这十年”一页邮集优秀作品征集活动,旨在引导大学生用邮票讲述党的十八大以来,党和国家事业取得的历史性成就,在方寸世界中开启学习党史之旅。在江门市青少年集邮协会的大力支持下,本次征集活动受到了学生们的热烈响应,共收到参赛作品将近200份。其中四年级的小小集邮“发烧友”李妍希的作品在众多优秀作品中脱颖而出,荣获特等奖。该作品以深邃的蓝色作为背景,把航天科技、航空母舰、深海载人潜水器等海陆空先进科技主题邮票结合起来,展示了我国探索宇宙和海洋的伟大征程。五(2)班学生肖家宝兴奋地说:“通过参加这次一页邮集作品征集活动,我才知



解说员为同学们介绍优秀的一页邮集作品。

道原来小小的邮票里可以包含这么多内容,真了不起!祖国这十年以来的变化‘跃然纸上’,此刻我为我的祖国感到自豪,我为是一名中国人感到骄傲!”

江门市技师学院 首批13名学生获“二手车经纪人”中级技能证书 拓宽汽车工程系学生就业渠道

江门日报讯(记者/吕中言)汽车更新换代,带来大量二手车交易需求,去年,江门市技师学院和中国汽车流通协会、中德诺浩(北京)教育科技有限公司开展合作,在校内成立了全省首家中国汽车流通协会“二手车经纪人”职业技能等级证书培训基地,为学生提供培训认证服务。近日,该学院汽车工程系首批13名学生参加了中国汽车流通协会举办的“二手车经纪人”职业技能等级证书考试,全部通过,并获得“二手车经纪人”中级技能证书。二手车交易涉及品牌认证、拍卖交易、委托交易、金融服务等不同的业务范畴,“二手车经纪人”需要由专业人士担任。培养一批学生成为能给市民提供专业化二手车交易咨询和服务的经纪

人,拓宽他们的就业渠道,是江门市技师学院成立中国汽车流通协会“二手车经纪人”职业技能等级证书培训基地的初衷,学生只需要在校内参加专业培训,通过由中国汽车流通协会组织的线上考试后,就可获得“二手车经纪人”或“新能源二手车经纪人”职业技能等级证书。考试内容包含线上理论和线上实操两大部分。“新需求带动新职业,新职业蕴藏新机遇,首批13名学生能全部通过考试,获得‘二手车经纪人’中级技能证书,对于我院来说,意义重大,我院将继续与时俱进,跟踪产业发展方向,不断创新人才培养模式,为社会培养更多高质量发展培养更多优秀技能人才。”江门市技师学院相关负责人说。

江华小学开展青年教师说课比赛 “说”出创意 “赛”出精彩

江门日报讯(记者/张翠玲 通讯员/刘洁)说课是教学、教研活动的一种方式,也是教师一项非常重要的教学基本功。近日,江门市江华小学在录播室开展了青年教师说课比赛。比赛中,参赛教师从说教材、教法、教学手段、学法、教学过程及板书设计等方面进行了详细阐述。“本次比赛的意义不仅是评比,更是青年教师之间相互学习的机会。”该校资深教师邓铭茜对说课比赛点评道,她鼓励青年教师再接再厉,认真钻研教材,不断提高课堂教学的有效性。学校教

导处也提出,希望在今后的教学中每一位老师都能细心教研,耐心教书,恒心育人,并基于2022年版课标理论高度和课堂教学实际为教学明确今后努力的具体方向。“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”,本次比赛的相关负责人表示,这既是对学校教师教学水平的一次检验,又给青年教师起到了引领示范的作用,更是对教研工作的一次推动。今后学校将一如既往地提升教师的专业能力水平作为学校工作的重中之重。

丰泰小学开展英语学科“课前三分钟”活动 课前三分钟 分享乐无穷

江门日报讯(记者/张翠玲 通讯员/陆锦花)你对英语学习的印象是什么?只是听说读写?反复的背诵和默写?在蓬江区丰泰小学的英语课堂,英语可以讲出来、唱出来、演出来,还可以播出来。这就是该校开展的英语学科“课前三分钟”活动。植物的英语、五彩缤纷的世界……结合生动的绘本图片、绘声绘色的讲述方式,孩子们用英语分享绘本故事;音符在跳动,歌声在蔓延,有的同学选择用英语歌曲传递英语的无穷魅力;以“Better English! Better Life!”为主题,从贴近生活的角度出发,

有的学生用“另一种打开方式”讲述传统文化;天气预报、我的家庭……语言来自生活,有的学生选择分享生活中的英语……课前三分钟精彩不断,学生们通过分享故事、赏析歌曲、用英语介绍传统节日、分享生活中的英语等方式,展示自己的英语学习成果。“课前三分钟”是丰泰小学建校以来的课堂特色。该校组织学生通过“课前三分钟”,训练了英语语言表达能力,鼓励孩子敢于说、乐于说、善于说,为学生的第二语言习得创设了展示自我的成长舞台。

周郡小学将体育锻炼与“红领巾奖励超市”融合 学生踊跃“打卡”



学生们争相完成“家庭运动成长打卡”,积攒“五育币”。

江门日报讯(文/记者/潘诗欣 通讯员/吴燕珊)“你今天的体育作业完成了吗?”“你的体育锻炼拿到多少积分?”……近日,蓬江区棠下镇周郡小学的学生们每天争相完成“家庭运动成长打卡”,积攒“五育币”。据悉,为进一步促进学生的体质健康,让学生享受体育锻炼、科学运动带来的乐趣,周郡小学自今年5月起启动了“家庭运动成长打卡”项目,通过合理布置各学段的居家体育锻炼项目,包括跳绳、仰卧起坐、坐位体前屈等,并开发《家庭体育锻炼登记表》,鼓励同学们每日一练。为进一步激发学生锻炼的积极性,10月10日起,该校将“家庭运动成长打卡”项目与“红领巾奖励超市”融合,学生可凭每周“打卡”情况积攒“五育币”,并到“红

领巾奖励超市”兑换心仪的奖品,期末还可参与学校“五品少年”“翔宇少年”荣誉称号评比。“每天坚持体育打卡能帮助我长高和变强壮,我要继续加油,赚取更多积分兑换发光小兔台灯。”四(1)班学生莫惠慧说。“小小运动币,大大健康梦。结合‘红领巾奖励超市’开展‘家庭运动成长打卡’项目,能以孩子们喜爱的方式帮助他们培养健康的体魄,全面发展。”该校校长文丹说。据悉,“红领巾奖励超市”是该校在今年3月21日推出的动态评价激励机制,队员们每天做到遵纪守法、认真学习、积极发言、文明礼仪、环境卫生、热爱劳动六大方面行为规范,便能获取相应积分,还可通过参与学校活动、帮助同学解决困难等来争取加分。

学校里居然有游戏机!



▲夹娃娃机很受学生欢迎。

▶投篮机是男同学的最爱。

全神贯注,意念集中!下午课间,在蓬江区里仁小学的夹娃娃机处,六(3)班学生梁逸渝用手掂了掂两个游戏币,随后将其放入投币口。“呼!”深呼吸,左手操纵摇杆,仔细调整角度,下来!只见夹子稳稳抓住了一只娃娃,缓缓移动到出口。橱窗内,梁逸渝和她的小伙伴们眼睛都要粘到被夹起的娃娃上,直到夹子终于舍得松开那只娃娃!“啊!”“耶!”橱窗外欢呼声、尖叫声此起彼伏,梁逸渝蹲下从出口取出“战利品”,兴奋地抱在怀中。“我就说我夹娃娃很有经验吧!”她神气地说。一旁的曾芷研也跃跃欲试。梅开二度!她也将一只娃娃收入囊中!不对,学校里面怎么会有夹娃娃机?事实上,不仅有夹娃娃机,在体育馆进门处还有一部投篮机。那是男同学们游戏的天堂,跟老师换取了游戏币

后,一大波男同学都跑到投篮机处大显身手!原来,这两部游戏机是里仁小学奖励机制的“得力助手”。“玩游戏机就是不务正业吗?我要改变这种传统的想法。”该校校长万川说,“如何增强学生学习的积极性,用新的方式激励学生争章?游戏就是一个很好的方式。”“我之前可是花了8个币都没夹到!我下决心一定要拿到更多的章兑换游戏币,这次终于成功啦!”曾芷研说。“我们的章是通过上课表现、考试成绩、背书、做作业、听讲等得到的。自从有了夹娃娃机和投篮机,大家的争章热情别提有多高涨了!”梁逸渝说。“有章来换,没章快赚。”这句标语就静静地张贴在夹娃娃机上,等待着同学们前来挑战! (文/图 张翠玲)